

# 窝棚里飞出来的飞行学员

2014年7月16日上午,20岁的小伙子鲍宗臣和父亲鲍玉庆从几十里外的丹阳建山乡下赶到丹阳市招生办公室,从工作人员手中接过了中国人民解放军空军航空大学的录取通知书,成为该校航空飞行与指挥专业的一名飞行学员。

看到空军招飞局的喜报和空军航空大学的录取通知书,鲍宗臣和他的父亲鲍玉庆心情十分激动,父子俩反复念叨的是,这是真的吗?这是真的吗?!窝棚里也能飞出飞行学员,一个捡破烂、收废品人家的儿子能当飞行员!父子俩即使看到了喜报和通知书,一下子也难以回过神来。

## 一条破船落脚谋生

二十年前鲍宗臣出生在苏北兴化市农村,因为家庭十分困难,十年前鲍宗臣的父亲鲍玉庆经亲戚牵线,带着一家人来到丹阳建山。初来乍到,住无定所,只好暂居在亲戚腾出来的河边的一条小破船上,以船为家,安顿下来。靠捡破烂、收荒货的鲍玉庆没有耽搁儿子的学业,把儿子鲍宗臣送到了建山中心小学读书。

鲍玉庆夫妻和女儿儿子一家四口住在小破船上,春秋时节还

可以凑合;冬夏季节,鲍玉庆天天担心,度日如年。冬天河面上的寒风吹来,刺骨冰凉;夏天河水上涨,小船风雨飘摇,随时有倾覆的危险。有一年夏天发大水,小船在河里来回晃荡,鲍宗臣不小心,头上撞出了一个大包,钻心般疼痛。鲍玉庆看到儿子在破船里遭罪,心里十分歉疚,懂事而坚强的鲍宗臣只是默默地忍受着。母亲患有严重的气管炎,丧失了劳动能力,姐姐也小,生活的担子全部压在父亲身上,自己不能给家里挣

钱贴补家用,唯有能做的事情就是勤奋刻苦地学习。于是一张张奖状和一份份成绩优秀的报告单就是鲍宗臣带给这个贫困家庭最好的财富。

转眼三年过去,鲍宗臣小学毕业。亲戚和熟悉的人都劝父亲鲍玉庆,让儿子鲍宗臣跟着自己当帮手,也好减轻一点家庭负担。可父亲鲍玉庆不这么想,自己再苦再累,也不愿意让儿子走自己的老路。他相信唯有上学才可以改变鲍家子孙的命运。

## 咬紧牙关寄宿读书

鲍玉庆在东奔西走收废品的过程中,早就在了解丹阳初中学校的情况。他打听到城区丹阳市实验学校是一所优质初中,于是咬紧牙关,东拼西凑,在2008年夏天花了一笔不菲的择校费,把儿子送进了丹阳市实验学校寄宿学习。

父亲的良苦用心儿子全看在眼里,记在心里。凭借丹阳市实验学校良好的学习环境,好学上进的鲍宗臣如虎添翼,

初中毕业以617分的优异成绩被江苏省四星高中丹阳市第五中学录取。

鲍宗臣长大了,长高了,河边的小破船实在难以容身,进出不要说抬头,就连腰也直不起来。父亲只得找点旧毛竹和废油毛毡,在一块荒地里搭起一间十来平方米的窝棚,尽管这一新家所有的资产不值千元,但是能从水上乔迁到岸上,鲍家人总算有了一种“定居”的感觉。

进入丹阳五中,这是鲍宗臣改变最大的三年。老师不断鼓励他,高一下半学期,让他担任了班长,既增加了与老师同学接触的机会,也得到了更多锻炼的机会,原来内敛的性格慢慢变得自信阳光。高二分班,鲍宗臣根据自己的爱好擅长,选择了文科。他坚持每天早晨都大声地朗读英语,给自己鼓劲壮胆,日积月累,收获了良好的英语成绩。

## 品学兼优高三入党

说起鲍宗臣,从高二开始担任鲍宗臣班主任的陈小平老师有很多话要说。鲍宗臣除了学习自觉刻苦之外,比一般的同学更懂事。他担任班长以身作则,一丝不苟。制定的班规从来不违背,不折不扣地遵守,是班主任老师不可多得的好帮手。

从小吃苦,饱尝艰辛的鲍宗臣最可贵的地方是心地善良,助人为乐。他总是在别人最需要的

时候送上温暖,施以援手。班上学习有困难的同学找到他,他总是不厌其烦地耐心讲解,从不拒绝,即便是耽误了自己的学习时间,也不在乎。不光是在班级里,就是在整个学校,鲍宗臣也是贫困户中的特困户,然而在班级开展的向灾区献爱心活动中,他捐出的省吃俭用的钱并不比别人少。

品学兼优的鲍宗臣得到了

丹阳五中的重点培养,进入高三,学校发展他为中共党员,他对自己的要求更加严格,表现得更为沉稳成熟。

进入高三,学习任务重,为防止自己注意力不集中,鲍宗臣主动向班主任陈小平提出坐到教室的最后一排学习,并且在自己的课桌上贴上一张小纸条,上面写着“不要浮躁”四个字,勉励鞭策自己。

## 穷且益坚一飞冲天

考上理想的大学,用知识和能力改变自己家庭的命运,这是鲍宗臣朝思暮想的。对于当一名飞行员,鲍宗臣坦率地说,这对于他来说,完全是一件陌生的事,以前从来没有想过。学校里宣传动员之后,班上有11名男生,就他一个人抱着试试看的心理报了名。在镇江初检合格,第二次在南京体检,出现了状况,医生发现他腿上有一个小时烫伤的小小疤痕,告诉他有可能不合格,后来提请负责医生会诊,解除了警报。之后连连过关,实现定选。

在参加心理选拔测试过程中,鲍宗臣表现良好,连闯“观看模拟飞行器、专家面试、户外活动”等重重难关,获得加分。

鲍宗臣关键时刻心理素质良好,平时也有一贯良好的表现。招飞之前,班上同学对他说,要是你真当上飞行员就好了。鲍宗臣听了,只是淡淡地一笑,能成为飞行员最好,不能的话还可以考其他的大学。一颗红心,两种准备。

高考成绩揭晓,鲍宗臣文科成绩总分328分,加上心理选拔测试加分,达到了飞行员录取分

数线,被中国人民解放军空军航空大学航空飞行与指挥专业录取。

一个四星高中能出一个两个甚至四五个飞行员也许不稀奇,稀奇的是从窝棚里飞出来的飞行学员。当空军招飞局的领导来到鲍宗臣的家门口,看到简陋破败的窝棚,他们简直不敢相信自己的眼睛。在了解到鲍宗臣的家庭情况之后,无不为父亲鲍玉庆重视儿子教育的远见和鲍宗臣穷且益坚,不坠青云之志的品行所折服。

(周竹生 张凤春)



鲍宗臣与父亲合影



鲍宗臣与班主任合影

7月21日至8月25日早7:00—8:30  
市体育馆羽毛球场  
免费向未成年人开放

**本报讯** 记者日前从市体育馆获悉,为进一步丰富广大青少年暑期生活,促进青少年健康成长、全面发展,锤炼意志、强健体魄,镇江市体育馆羽毛球场暑期(7月21日—8月25日)早晨7:00—8:30免费向未成年人开放。无需预约,先到先得,共7片场地,额满即止。需要提醒的是,该馆仅提供场地,器材需自备。而且,未成年人需在家长陪护下进行锻炼。不过,如遇大型活动需暂停开放(馆方会提前一天在体育馆正门口贴出公告)。  
**(华曼雷)**

**又讯** 为了进一步丰富广大青少年暑期生活,促进青少年健康成长、全面发展,锤炼意志、强健体魄,镇江市体育馆搏力威跆拳道俱乐部将举办暑期公益培训班,时间为每周一(7月21日,7月28日,8月4日,8月11日,8月18日)下午2:30—4:00,共5期。8—16岁少年儿童可在报社小记者中心或体育馆报名,体育馆报名电话:85018296 每期限报15人,额满即止。凡2014年度注册镇江小记者报名参加镇江市搏力威跆拳道俱乐部,可每期每人减免学费100元。  
**(华曼雷)**